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Mdiminteam, Fisic Theirmeach, Gluaisne
Chiorclach, Ascaluithe agus Fisic Adamhach
agus Nuicléach
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1 uair 30 ndiméad.

Scriobh d’Uimhir Larionaid agus d’Uimhir larrthora sna spasanna
chuige sin ag barr an leathanaigh seo.
Freagair gach ceann de na naoi gceist.

Scriobh do fhreagrai sna spasanna chuige sin sa scrudphaipéar seo.

Is € 90 an marc iomlan don phaipéar seo.

Measunofar caighdean na cumarsaide scriofa i gCeist 8.

Léirionn figiuiri idir luibini ar thaobh na laimhe deise de leathanaigh
na marcanna ata ag dul do gach ceist.

Tarraingitear d’aird ar an Bhileog Sonrai agus Foirmli ata istigh sa
scrudphaipéar seo.

Ta cead agat aireamhan leictreonach a usaid.

Cuireann ceist 9 leis an mheasunu shionoptach ata de dhith
don tsonraiocht.
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Ma bhionn luachanna na dtairiseach fisiceach de dhith ort le ceist ar bith

sa phaipéar seo a fhreagairt, ta siad le fail ar an Bhileog Sonrai agus

Foirmli.

Freagair gach ceann de na naoi gceist

1 Ta an saintoilleadh teasa de shubstainti airithe ar theocht an tseomra in
Tabla 1.1 anseo thios.

Tabla 1.1

Substaint Saintoilleadh teasa/J kg~ 1K1
alumanam 9.1 x 102

copar 3.9 x 102

alcol 2.5 x 103

uisce 4.2 x 108
mearcair 1.4 x 102

glicrin 2.5 x 103

(@) (i) Ontabla,is é 4.2 x 103Jkg~'K~" saintoilleadh teasa uisce ar

theocht an tseomra.

Minigh cad é a chiallaionn an raiteas seo.

[1]

(ii) Ta saintoilleadh teasa uisce mor i gcomparaid leis an chuid is mo

de shubstainti eile. Bain usaid as an fhiric seo agus minigh cad
chuige a mbionn uisce in usaid mar fhuarthan i radaitheoir cairr.
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(b) Is féidir modh leictreach a usaid leis an saintoilleadh teasa de mhiotail Scridaitheoir
a fhail. Taispeanann Fior 1.1 fearas turgnamhach is féidir a Usaid leis "
. . . , . arcanna ‘Athmharc
an saintoilleadh teasa de bhloc copair a fhail.

téitheoir

?? ] teirmiméadar

insliu

,/

| bloc copair

@
solathar 12V s.d.

Fior 1.1

(i) Le Tabla 1.2 a chomhlanu, luaigh na huirlisi breise a bheidh de
dhith agus na tomhais a chaithfear a ghlacadh leis na huirlisi seo
le luach a fhail do shaintoilleadh teasa copair.

Tabla 1.2

Uirlis ata le hasaid Tomhas ata le glacadh

[2]

(ii) Taispeain an doéigh ar féidir na tomhais uilig a usaid le luach a
fhail do shaintoilleadh teasa copair.

[3]
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(c) (i) Bain usaid as an fhaisnéis in Tabla 1.1 agus riomh ca mhéad
teasa ata de dhith leis an teocht de phiosa copair dar mais 200g
a ardu 6 25°C go 50°C.

Méid teasa J [2]

(ii) Ca fhad a ghlacfaidh sé an t-ardu teochta seo a bhaint amach
nuair ata téitheoir leictreach dar cumhacht 0.040kW in usaid?

Am S 2]
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LEATHANACH BAN

(Leanann ceisteanna ar an chéad leathanach eile)
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2 (a) (i) Luaigh prionsabal imchoimead moimintim. Scradaitheoir
Ambhain
Marcanna ‘Athmharc

[2]

(if) Luaigh prionsabal imchoimead fuinnimh.

[1]

(iii) Déan tagairt do na prionsabail seo agus cuir imbhualadh
leaisteach agus imbhualadh neamhleaisteach i gcomparaid agus i
gcodarsnacht lena chéile.

[3]
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(b) Ta peileadoir dar mais 110kg ag gluaiseacht faoi threoluas 2.00ms~"
nuair a imbhuaileann sé le peileaddir eile a bhfuil a dha oiread
moimintim faoi agus € ag gluaiseacht ina mhalairt de threo. | ndiaidh
doibh imbhualadh le chéile ta na peileaddiri ag gluaiseacht faoi
chomh-threoluas agus faoi fhuinneamh cinéiteach iomlan de 115J.

Riomh méid an chomh-threoluais agus luaigh an treo ina mbionn na
peileaddiri ag gluaiseacht i ndiaidh an imbhuailte (i dtaca leis an treo
ina raibh an peileadoir dar mais 110kg ag gluaiseacht ar dtus).

Treoluas na bpeileadairi i ndiaidh an imbhuailte = ms™!

Treo na bpeileaddiri i ndiaidh an imbhuailte = [4]
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3 (@) Minigh cad chuige ar féidir le réad a bheith ag gluaiseacht i gciorcal
faoi luas tairiseach agus luasghéaru a bheith faoi ag an am céanna.

[2]

(b) Taispeanann Fior 3.1 cloch bheag dar mais 0.3 kg ceangailte
d’fhoirceann sreinge dar fad 1.2m. Cuirtear an chloch ag rothlu i
gciorcal cothromanach dar ga 0.6 m ar uillinn 6 leis an chothroman.

Fior 3.1

(i) Riomh an teannas T sa tsreang.

Teannas = N [2]

(ii) Riomh peiriad rothlaithe na cloiche.

Peiriad = s [3]
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(c) Cuirtear an chloch ag guairneail anois i gciorcal ceartingearach dar ga
1.2m agus faoi luas tairiseach de 4.0ms™". Amhain

Riomh an t-uasteannas agus an t-iosteannas sa tsreang.

Uasteannas = N

josteannas = N [3]
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4 (a) Sainmhinigh gluaisne arménach shimpli.
Amhain

Marcanna ‘Athmharc

[1]

(b) Taispeanann Fior 4.1 liathroid ata ceangailte de lingean ata ar
crochadh as pointe daingnithe.

Fior 4.1

Nuair a dhéantar an lingean a shineadh d’thad 55 mm agus nuair
a scaoiltear ansin €, téann gluaisne armonach shimpli dar peiriad
0.98 soicind i bhfeidhm air.

(i) Riomh méid uas-luasghéaru na liathroide.

Uas-luasghéaru = ms—2 [2]
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(ii) Riomh an fad ata an liathréid én suiomh cothromaiochta
.. . « . . 3 mhain
0.2 soicind i ndiaidh go scaoiltear i.

Fad = m 2]

(c) Stopann an liathroid ar an tsreang de bheith ag ascalu ar deireadh.

(i) Minigh cad chuige a stopann an liathroid de bheith ag ascalu.

[1]

(i) Ar na haiseanna in Fior 4.2, sceitseail graf le hathruchan
dilaithrithe na liathroide le ham a thaispeaint.

dilaithriu
A

P am

Fior 4.2
[2]
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5 Baiad na torthai ar thurgnaimh scaipeadh alfa a d’fhag go rabhthas abalta
struchtur an adaimh a mhiniu. Is € ata in Fior 5.1 an cdéiriuchan ata ar
cheann de na turgnaimh scaipeadh alfa seo.

folus

scragall miotail

foinse caithnin
alfa

—1
L —

micreascop
scailean suilfid inaistrithe
since

Fior 5.1

(@) (i) Minigh an fheidhm ata leis an scailean suilfid since.

[1]

(if) Minigh cad chuige a bhfuil an micreascop inaistrithe.

[1]

(iif) Minigh cad chuige a raibh sé tabhachtach go ndéanfai an
turgnamh taobh istigh de sheomra folmhaithe.

[1]
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(b) Le Tabla 5.1 a chomhlanu, luaigh na breathnuithe turgnamhacha ar
baineadh na tatail seo a leanas astu. Amhain

Tabla 5.1

Tatail thurgnamhacha Breathnuithe turgnamhacha

Ta an nuicléas adamhach iontach beag

Ta an nuicléas adamhach luchtaithe go
deimhneach

[2]

(c) Is le siombail cheimiceach na duile agus dha uimhir a léiritear nuicléas
duile. Taispeanann Fior 5.2 cad € mar a |éiritear iarann agus neon.

56 20
s e oNe

Fior 5.2

Cuir sios ar chomhdhéanamh nuicléas iarainn (Fe) agus ar
chomhdhéanamh nuicléas neoin (Ne) ata Iéirithe in Fior 5.2.

larann

Neon [1]
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(d) Is féidir Cothromoéid 5.1 a Usaid le meastachan a dhéanamh ar an
dlus d’abhar nuicléach: Amhiin

r=r, A Cothroméid 5.1
(i) Agus Cothroméid 5.1 in usaid agat, faigh an toirt ata sa nuicléas

d’adambh iarainn.
Glac leis go bhfuil ry = 1.2fm agus le %nr?’ mar thoirt sfeir.

Toirt = m3 [2]

(iif) Riomh dlus nuicléach iarainn.

Dlds nuicléas iarainn = kgm—3 [2]

(iii) Minigh cad é mar ata dlus nuicléach neoin i gcomparaid leis an
fhreagra ar (d)(ii) le haghaidh dlus nuicléach iarainn.

[1]
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LEATHANACH BAN

(Leanann ceisteanna ar an chéad leathanach eile)
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6 Discaoileann duile radaighniomhacha agus foirmitear duile nua. Astaitear
caithnini agus an proiseas seo ar bun.

(@) (i) Comhlanaigh é seo a leanas ar cuid de shraith meath urainiam é.

P ——— —Th —— —Pa

a-astu B-astu

[2]

(if) Is minic gur de réir na gniomhaiochta agus na leathré acu a
chuirtear sios ar dhuile radaighniomhacha. Sainmhinigh na
téarmai seo.

Gniomhaiocht:

[1]

Leathré:

[1]

(b) Ta 2.4 x 102* adamh radaighniomhach i sampla d’iseatop
radaighniomhach agus is € 2.31 x 1072s~ ' an tairiseach meatha ata
aige.

(i) Riomh gniomhaiocht an tsampla.

Gniomhaiocht = s 1 [1]

(i) Riomh leathré an tsampla.

Leathré = s [1]
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(iii) Tarraing graf ar Fior 6.1 lena thaispeaint cad € mar ata lion na
n-adamh radaighniomhach ag laghdu le ham. Biodh 3 leathré ar a
laghad ar an ghraf.

Lion na n-adamh
radaighniomhach

Am/s

Fior 6.1

[2]

(iv) Riomh an lion d’adaimh radaighniomhacha a bheidh ann i ndiaidh
30 néiméad.

An lion d’adaimh radaighniomhacha a bheidh ann

= [2]
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7 (a) Minigh cad € a chiallaionn an mhais-uireasa de nuicléas adamhach. Scrudaitheoir
Ambhain
Marcanna ‘Athmharc

[1]

(b) (i) Usaid an fhaisnéis seo a leanas le mais-uireasa nuicléas
héiliam-4 a riomh ina kg:

mais nuicléas héiliam = 4.0015u

mais prétéin = 1.0073u
mais neodroin = 1.0087u

Mais-uireasa = kg [2]

(ii) Riomh an fuinneamh nascach in aghaidh nuiclédin don nuicléas
héiliam-4 in MeV.

Fuinneamh nascach/nuicléén = MeV [3]
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(iii) Ar Fior 7.1, sceitseail an cruth ata ar an ghraf d’fhuinneamh
. . RV . . . s e Amhai
nascach in aghaidh nuicléoin ar mhaisuimhir agus Iéirigh neas- L
suiomh iarann-56 ar an ghraf. Minigh an gaol ata ann idir suiomh
an nuicléis ar an chuar agus cobhsaiocht an nuicléis.

fuinneamh nascach in aghaidh nuiclésin/MeV

A

» maisuimhir

Fior 7.1

Miniu:

[2]
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Sa cheist seo measunéfar thu ar chaighdean na cumarsaide scriofa.
Moltar duit i a fhreagairt i bprés leantunach.

8 (a) Minigh cad é a chiallaionn comhlea nuicléach.

[1]

(b) Minigh cad chuige a mbionn teorannu plasma agus ardfhuinneamh
cinéiteach caithnin de dhith le go dtarléidh comhlea nuicléach.

[2]

(c) Breac mionchuntas ar 3 mhodh de theorannu plasma i gcomhlea
nuicléach.

[4]

Caighdean na cumarsaide scriofa [2]
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LEATHANACH BAN

(Leanann ceisteanna ar an chéad leathanach eile)
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9 Ceist Anailis Sonrai
Amhain

Cuireann an cheist seo leis an riachtanas sionoptach ata de dhith “ P
don tsonraiocht. | do fhreagra, tathar ag stil leis go dtabharfaidh tu le
chéile agus go gcuirfidh tu i bhfeidhm prionsabail agus coincheapa 6
réimsi éagsula fisice, agus go mbeidh scileanna na fisice in Usaid
agat sa chas ar leith a gcuirtear sios air.

Tonnta seasta i bpiobain aeir

Nuair a choinnitear gabhlég thiunta ar crith os cionn foirceann piobain a
bhfuil foirceann amhain de druidte, beidh an t-aer sa phioban ar crith.
Mas ionann miniciocht na gabhldige tiunta agus miniciocht bhunusach an
phiobain, beidh an t-aer taobh istigh ag athshonadh le haimplitiiid mhor
agus cluinfear no6ta ard a bhfuil an mhiniciocht chéanna leis an ghabhldg
aige. Cuirfear tonn sheasta i dtreoir agus beidh frithnéd ag foirceann
oscailte an phiobain agus beidh ndd ag an fhoirceann druidte. Le luas
fuaime a thomhas, bainfear usaid as feadan athshondais agus coinneofar
gabhlog thiunta ar crith os cionn an fhoircinn d’fheadan sorcoéireach a
chuirfear taobh istigh de choimeadan uisce. Fagann an coiriuchan seo, ata
Iéirithe in Fior 9.1, gur féidir fad an choluin aeir a athru.

——+ ™ uisce

Fior 9.1

Faightear amach go mbionn na creathanna aeir ag foirceann oscailte an
fheadain athshondais ag sineadh fad gearr e isteach san aer taobh
amuigh den fheadan. An t-earrcheartu a thugtar air seo. Frithnod na toinne
seasta ar chuir an ghabhldg thiunta i dtreoir €, ta sé fad e os cionn bharr
an fheadain.

Coinnitear gabhlog thiunta ar crith os cionn fhoirceann an fheadain
athshondais agus ardaitear an feadan 6n suiombh is isle aige go
bhfaightear néta iontach ard. Is é seo suiomh an athshondais bhunusaigh.
Is € e an t-earrcheartu agus is é [ an fad idir leibhéal an uisce agus barr an
fheadain.

Tomhaistear an fad / agus déantar € a thaifeadadh mar aon le miniciocht
na gabhldige tiunta a bhfuil na creathanna ann da barr. Déantar an
préiseas seo aris agus roinnt gabhlédg thiunta dar miniciocht dhifriuil in
usaid.
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Cionn is go bhfoirmitear ceathru toinne ag suiomh an athshondais
bhunusaigh, ta4 an chothromdid seo a leanas ceart: Amhain

I+e— % Cothroméid 9.1

Is i cothromdid na toinne:

v =fA Cothromoéid 9.2

Is féidir luas fuaime v agus an t-earrcheartu e, ar féidir glacadh leis an da
cheann acu mar thairisigh, a fhail 6n ghraf lineach de % (f = miniciocht) a
bhreactar ar an y-ais ar [ ar an x-ais.

(a) Usaid Cothroméid 9.1 agus Cothroméid 9.2 agus déan slonn a
thaispeanfaidh an gaol idir miniciocht f na gabhldige tiunta agus fad /
an choluin aeir agus is féidir a usaid leis an ghraf lineach seo a
bhreacadh. Usaid an slonn seo le Cothroméid 9.3, ata i bhfoirm
chothromdid na dronline y = mx + ¢, a chomhlanu.

1 I + Cothroméid 9.3 [3]
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Tugann Tabla 9.1 sonrai ar fhad, /, an choluin aeir agus ar mhiniciocht, f,
Ambhain

na gabhldige tiunta a fuarthas sa turgnamh seo.
Tabla 9.1
flHz I/mm ; I L
256 314
288 278
320 249
341 233
384 205
456 171
512 151

(b) Usaid an colin ban in Tabla 9.1 le ; a riomh ceart go dti an lion ceart
d’fhigiuiri bunusacha. Cuir an t-aonad isteach.

[3]

(c) (i) Tarraing an graf lineach de % ar [ ar an eangach in Fior 9.2.

[3]

(ii) Usaid gradan agus idirline an ghraif agus faigh na luachanna do
luas fuaime v agus don earrcheartu e.

V= ms~* [2]

e= mm [2]
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Fior 9.2
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Cuireadh isteach ar chead chun an t-abhar coéipchirt uile a atairgeadh.
| gcasanna airithe is féidir nar éirigh le CCEA teagmhail a dhéanamh le huinéiri coipchirt agus beidh
sé sasta na hadmhalacha sin a fagadh ar lar a chur ina gceart amach anseo ach é a chur ar an eolas.
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GCE Physics

Data and Formulae Sheet for A2 1 and A2 2

Values of constants

speed of light in a vacuum

permittivity of a vacuum

elementary charge

the Planck constant
(unified) atomic mass unit
mass of electron

mass of proton

molar gas constant

the Avogadro constant
the Boltzmann constant
gravitational constant

acceleration of free fall on
the Earth’s surface

electron volt

c=3.00x108ms"

£,=8.85x 10712 F m!

( 1 =8.99 x 10° F' m]

4 TE,

e=1.60x10"1°C
h=6.63x1034Js
1u=1.66x 10727 kg
my =9.11 x 103" kg
m, = 1.67 x 10727 kg
R =28.31J K" mol-!
N, = 6.02 x 1023 mol~
k=1.38x 10723 J K

G =6.67 x 101" N m2 kg2

g=9.81ms32
1eV=1.60x10""1J
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The following equations may be useful in answering some of the questions in the examination:

Mechanics
Conservation of energy 1Emv2 - 15 mu? = Fs for a constant force
Hooke’s Law F = kx (spring constant k)

Simple harmonic motion

Displacement x = A cos wt
Sound
Sound intensity level/dB =101, -
0
Waves
. ay
Two-source interference A= d

Thermal physics

Average kinetic energy of a

molecule %m (c?) = %kT
Kinetic theory pV = 15 Nm (c?)
Thermal energy Q = mcA6
Capacitors
1_1 . 1 1

. . , —=—+—+——
Capacitors in series C C, C, GC;
Capacitors in parallel C=C,+C,+Cq4

Time constant t=RC
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Light
Lens formula

Magnification

Electricity

Terminal potential difference

Potential divider

Particles and photons

Radioactive decay

Half-life

de Broglie equation

The nucleus

Nuclear radius

7690.02

1 1
—t—=—
u v f
%
m=
V=E-Ir (e.m.f.E; Internal Resistance r)
V t= R1Vin
ou R1 + R2
A=2N
A=A
t = 0.693
=
2 A
_h
Tp

r=ryA

=
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